

百姓获益 多方共赢

# 我市试点推广食品安全责任险受关注

本报讯(记者 魏薇 赵菁 通讯员 陈曦)由政府牵头,覆盖辖区近5000户食品经营户的食品安全责任保险在尖草坪区正式“上线”运行了。而且在政府组织推动下,商户参保无需缴费,便能享受每年最高15万元的食品安全责任险赔付……10月24日,记者从我市食品安全委员会办公室获悉,在刚刚结束的食品安全责任险工作座谈会上,我市推行的创新型食品安全责任险运行模式,受到了与会代表的肯定。

食品安全责任保险是承担食品生产经营者民事赔偿责任的一种保险,在发生食

品安全事故时,可以为食品生产经营者承担风险,保障消费者权益。经过前期市场调研和周密安排,10月16日,作为我市食品安全责任保险的试点,尖草坪区市场监督管理局与天安财产保险股份有限公司山西省分公司、上海浦东发展银行股份有限公司太原分行正式签订《食品安全责任险三方合作协议》,在三方努力下,将为辖区近5000户食品经营户提供强有力的食品安全责任险保障。

太原市是华北地区首个尝试“政府主导、金融助力、企业受益”全新食品安全责任险运行机制的省会城市。与我国其他城

市推行的食品安全责任保险多由政府出资或是商户自费投保的模式不同,我市此次尝试的是由政府主导、金融助力、企业受益的全新模式,其最大亮点在于,政府不用出资,食品经营户也不必花钱,由第三方出资,完全不加重经营户负担。投保成功后,保险公司将承担单店年赔付上限15万元的保险责任。当然,食品经营企业也可在此基础上,自行投保食品安全责任险,加大赔付额度。目前,尖草坪区近5000户食品经营户已经全部参保,实现了全覆盖,保费71万元,保额达6.96亿元。下一步运行稳定后,这种方式将在全市推广。

据了解,食品安全责任保险的推行,是我市创建“国家食品安全示范城市”的一项重要举措。引入食品安全责任保险,初步建立起事前风险预防、事中风险控制、事后理赔服务相统一的风险管理机制,不仅能保障消费者安全,使消费者及时通过有效途径获得救治、补偿;为市场监管部门解决食品安全纠纷提供了新思路,有效缓解调解投诉纠纷压力,降低责任风险,提高监管效能;同时也能有效防控和化解食品安全风险,为食品经营户减轻经济压力,保障其正常有序经营,进一步提升其食品安全自律意识。

## 我省研究生招考网上确认时间确定

本报讯(记者 张晓丽)10月24日,省招考中心消息,我省2022年全国硕士研究生招生考试网上确认工作时间段为10月31日至11月5日,具体时间以各报考点发布的公告为准。

我省2022年全国硕士研究生招生考试24个报考点均采用网上确认方式。考生网上确认上传材料时间截止到11月5日中午12时,

逾期不再受理。网上确认系统网址:<http://yz.chsi.com.cn/wsqr/stu>,支持手机端和PC端登录,进入登录页面后,考生输入本人网上报名的学信网账号、密码即可登录系统。

## 山西财大“又见山西”线上项目获批立项

本报讯(记者 尹哲)山西财经大学10月24日传来好消息,教育部中外语言交流合作中心近日发布了“汉语桥”线上团组交流项目的立项结果,该校以“又见山西”为主题申报的“汉语桥”线上团组交流项目成功获批,正式立项。

今年,山西财经大学“汉语桥——又见山西”冬令营线上团组交流项目,将通过直播课程、录播课程、云体验活动向外国学生展示山西厚重的历史文化和当代山西人民的幸福生活,使外国学生在学习汉语的同时,了解独特而富有魅力的山西文化,为讲好山西故事、服

务山西对外开放交流作出积极贡献。

目前,山西财经大学2021年“汉语桥”线上团组交流项目——“又见山西”线上冬令营已正式启动,该校国际教育学院负责组织项目实施,将于2022年1月2日至1月12日对海外学生进行为期10天的线上课程。

## 高校毕业生回技校“学艺”

本报讯(记者 尹哲)最近几天,是晋西技校开学的日子。当数控22班班主任郑旭看到新生名单时,发现全班49名学生中有15人具有大专以上学历;“这么多具有高等教育学历的毕业生能够来技校学习一技之长,是之前从未有过的情况,足见职业教育的吸引力是越来越大了。”

来自忻州的张磊,去年从我省一家本科院校的财务管理专业毕业。一年来的求职经历让张磊最终下定决心,要好好审视一下自己的职业生涯。“去年毕业以后,我参加了几次公务员考试,每次都差一点,也挺无奈的。”张磊告诉记者:“除了参加公务员考试,也去应聘过一些岗位,都不太合适。自己所学的并不是需求特别大的专业,加上去年疫情对就业市场的影响,最终我决定学门‘手艺’,进一步提升自己的竞争力。”

老家在吕梁的张旭龙,去年从三亚航空旅游学院毕业。从应用俄语到数控专业,说起

自己的“跨界”求学,张旭龙嘿嘿一笑,“我们学校的毕业生大多去了航空公司、旅行社、酒店或者免税店。去年的疫情,导致旅游市场热度骤降,相关单位对毕业生的需求大幅减少,而且薪资待遇也不理想。”张旭龙对记者说:“在这一年中,家人多次和我沟通,说现在找工作不容易,找一个受外界因素影响不大的工作更不容易,得转换一下思路了。得知晋西技校招生的消息后,家人第一时间就告诉了我。我考虑了一周时间,在技校招生考试的前一天,从海南飞回了太原,按时参加考试并被录取。”

记者了解到,几年前,晋西技校与其他职业教育学校面临同样的问题——招生难。那个时候,只要有学生报名,晋西技校会全部录取,甚至不需要考试。而今年的录取比例是50%,意味着一半的报名者会被刷掉。

“大家现在对包括技校在内的职业教育

如此热衷,根本原因还是就业市场的驱动。”对于如此多的高校毕业生选择到技校继续求学的现象,郑旭有着深刻的体会。“我们学校是三年学制,学生前一年半是学习理论知识,后一年半就要进厂实习。三年毕业后,可以以劳务派遣的身份在企业工作,根据不同的学历水平,达到一定的工作年限后,可以参加企业的招聘考试,成绩优异者会被企业录用,这条就业渠道是比较顺畅的,各环节间的联系也更紧密。如果是一个普通高校的应届毕业生,面对同样的求职岗位,还真不一定能竞争过这些具有专业技能和实操经验的技校毕业生。”

业内人士表示,近年来,我省就业市场对技能型人才的需求维持在一个较高水平,特别是机械加工类、电子机械类、数控类的人才供不应求,各类技能大赛轮番登场,“人持证,技能社会”的氛围越来越浓厚,各类职业教育的就业前景广阔。

## 亚鑫集团在北京大学设立奖助学金

本报讯(记者 司勇)10月24日清徐县消息,为深化省校合作,实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略,清徐县积极引导本地企业与北京名校创新合作模式,山西亚鑫集团与北京大学通过设立奖助学金、共建实践教育基地,深化校企产学研融合。

据了解,“北京大学经济学院亚鑫和辉奖助学金”由亚鑫集团出资设立,每年50万元。其中20万元为助学金,30万元为奖学金,对北京大学经济学院学习成绩优异,道德品质优良,社会实践、创新能力、综合素质等方面突出的学生进行奖励;为学院新入学的困难学生提供每套7000元的助学设备。目前,首批助学

设备已赠予北大学生。

在设立“亚鑫和辉奖助学金”的基础上,北京大学在亚鑫集团设立“北京大学思想政治实践课教育基地”,这在全国民企中尚属个例,在山西民企中为首例。思政实践基地主要承担北大学生的思政实践课程教育任务,基地由北大各相关部门、各院系依托亚鑫共同建设。今后,双方将围绕校友经济、区域党建化及“创新合伙人”校地企人才交流等方面进行更深入的合作。亚鑫也将选派优秀干部赴北大参加培训课程,学习国内最前端的企业经营战略、财务管理、人力资源、经营管理理念,为企业未来发展带回“北大智慧”。

## 心系灾情·尚宁有爱

10月初,受持续强降雨影响,山西部分地区遭受了严重的雨涝灾害,河流决堤、农田被淹、房屋倒塌、交通中断、古建受损……同在一片天空下,灾区人民遭遇的困境让人揪心不已。山西尚宁企业管理有限公司的许多员工为此自发地进行了各种形式的捐助活动,展现了尚宁人的担当和大义。

随着我省灾后恢复重建相关工作的陆续展开,尚宁党总支书记、董事长武英志高度重视,提出以工会牵头在全公司范围内发起“心系灾情·尚宁有爱”的专项募捐活动,动员大家发扬“一方有难,八方支援”的传统美德,为灾区爱心捐款。其下属子公司山西尚宁健康体检中心、山西尚宁高科技术医学检验中心、山西尚宁信息技术有限公司纷纷响应,积极组织捐款活动,短短2天时间,700余名员工伸出援手,共计募捐善款97205元。尚宁公司捐赠10万元。



10月21日,公司总经理陈权军、副总经理武毅军、工会主席任冠楠代表尚宁公司及全体员工向山西省红十字会捐赠了197205元,用于山西暴雨灾区生活救助、安全保障、恢复重建等,为我省灾后重建尽一份绵薄之力,也希望灾区乡亲们早日恢复生产生活秩序!

我们携手与“晋”同行! (尚宁)